

把脉下一程,中国经济如何探寻新动力?

观察当前中国经济,大家普遍关心“稳”和“变”这两个关键字。如何在变局中寻求中国经济的稳定增长,决定了中国经济下一程的走向。在2018年12月15日举办的2018年新华网思客年会上,多位经济学家共同把脉中国经济下一程,为推动中国经济高质量发展建言献策。

对中国经济下一程保持信心

当前,全球经济不确定性有增无减,为今后我国发展带来更多的不确定性。全球“变局”之下,难免焦虑,中国经济未来形势如何?年会上,多位经济学家对未来中国经济形势表示乐观,对中国经济下一程保持信心。

商务部原副部长、中国国际经济交流中心副理事长魏建国认为,要辩证地看待国际环境和国内条件的变化,过于悲观或过于乐观都不对。2019年将是国际形势不确定因素最多的一年,也是国内改革措施叠加的一年。但是中国仍然处在发展的战略机遇期,2019年是中国全方位高水平对外开放加速的一年,“明年中国将是吸收外资最多的国家,也是改革开放最多的国家”。

“有理由对中国未来经济保持乐观。”复旦大学经济学院院长、中国经济研究中心主任张军在年会上如是说。他的信心来源于三个方面:首先,中国经济未来的模样已然清晰,包括劳动力结构、经济结构、贸易格局、经济格局等都能够看得很清楚。其次,中国经济的改革领域和改革方向越来越明确,已经形成了基本共识。第三,中国经济有能力应对短期经济波动和外部冲击。

有信心,更要将信心付诸于行动。中国财政科学研究院院长刘尚希认为,改革就是行动的着力点。要继续深化改革,激发中国经济



的潜力,调动各方面的积极性。“我们的发展就是一辆车,改革是动力,它要往前走。这里面一个关键因素就是要把挡位挂好,如果挂在空档上,你就算使劲的踩油门,车也不会往前走。改革与发展形成一种精准的匹配,那么改革的红利才能够充分释放。”

探寻新动力,推动中国经济高质量发展

2019年是新中国成立70周年,也是全面建成小康社会的关键之年。如何化解不确定性,为中国经济探寻新动力,推动中国经济转向高质量发展,是与会专家学者重点探讨的话题。

魏建国提出,面对新一轮改革开放,要激

励干部担当作为,提高经济工作的能力和水平;对领导干部要提出更高要求,紧盯“不敬畏、不在乎、喊口号、装样子”的问题,坚决破除形式主义和官僚主义。此外,除了保持战略定力、注重稳扎稳打,还要强调协调配合,“中央和地方各领域的协调配合比任何时候都重要”。

金融专业人士朱云来表示,“四十年改革开放成就斐然,新形势下,需进一步发展科技,扩大贸易,提高劳动收入,降低生活成本,提升经济质量。”他认为,没有核心技术,就没有核心竞争力。未来世界经济呈现多元化,市场更接近饱和,需求更加深层次,如何通过科技创新来进一步创造未来,是下一程面临的新挑战,“今后要做的不是简单的复制。世界在不断地变化,我们需要不断调整,面向未

来,吸收四十年积累的经验,以科技创新为主,提升自主研发能力,从而加强世界竞争力。”

新加坡国立大学东亚研究所所长郑永年也认为,中国要注重航天航空、智能应用等高新科技的交流与互动,拓展对外开放的深度与广度,“未来世界的竞争不是看谁‘最狠’,而是看谁更开放。”

在谈到如何推动经济高质量发展时,张军表示,我们还得在更大程度上把增长的动能、动力交给市场,“现在我们已经看到经济增长过程当中,像房地产、高能耗的产业、传统产业,都在发生很大的变化,方向就是在走向高质量的发展。所以这个进程的实现,还是要让市场在这个过程中扮演更重要的角色。”

(来源:新华网思客)

从外资金融机构“跑步”入场到A股“入摩”“入富”

——回眸2018金融对外开放“强印记”

■ 新华社记者 刘慧 有之炘

回眸2018年中国金融业的发展,对外放开放毫无疑问是关键词之一。临近年底,首家外资控股券商的落地又一次让市场目光聚焦。

瑞银集团24日表示,此前其获得中国证监会批准增持内地合资证券公司——瑞银证券,持股比例由24.99%增加至51%,相关股权转让交易已于当日完成。这标志着瑞银集团正式成为首家控股内地合资证券公司的外资金融机构。

“瑞银证券是中国首家由外资直接投资并拥有全牌照的合资证券公司。我们很荣幸瑞银在中国的发展历程上再创‘第一’。”瑞银证券总经理钱于军说。

从4月底允许外资控股合资券商的政策出台,到瑞银证券成为首家外资控股券商仅用了不到8个月。作为新一轮对外开放的重头戏,中国在金融领域措施连连,一系列“强印记”鲜明地标记着中国金融业的开放“进行时”。

我国的银行业和保险业也正在向外资机构开启更广阔的空间。银保监会表示,目前已经受理和批准多项市场准入申请,近日又批准香港集友银行有限公司筹建深圳分行、德国安联保险集团筹建安联(中国)保险控股有限公司等几家。其中,安联(中国)保险控股有限公司将成为我国首家外资保险控股公司。

取消银行和金融资产管理公司的外资持股比例限制,鼓励在信托、金融租赁、汽车金融



融、货币经纪、消费金融等银行业金融领域引入外资,人身险公司的外资持股比例上限放宽至51%、三年后不再设限,放开外资保险经纪公司经营范围……当前我国不断释放出进一步扩大金融业对外开放的信号。

捕捉到强烈信号,外资金融机构“跑步”进入中国市场。不仅如此,今年摩根士丹利资本国际公司(MSCI)和富时罗素两大国际指数公司也先后将中国A股纳入重要指数。

5月31日交易结束后,A股被正式纳入MSCI新兴市场指数。得益于不断完善的机制和持续开放的努力,A股终于与MSCI成功

“牵手”。尽管本次纳入只是A股“试水”MSCI的第一步,但也是极为关键的一步,意味着A股向全球资本市场的“中心舞台”坚定迈进,而国际资本市场也因A股的加入更加丰富。

值得关注的是,“入摩”之后,富时罗素9月27日宣布,将A股纳入其全球股票指数体系,分类为次级新兴市场,2019年6月份开始生效。

在业界看来,A股市场的全球配置价值在逐渐显现,全球资金的陆续进场是大势所趋。A股成功“入摩”“入富”,有利于把海外成熟市场经验引进来,同时也可从一定程度

上促进A股市场的价值投资行为,加快价值投资理念深入人心。

中国证监会副主席方星海将富时罗素纳入A股视为“水到渠成”之举,符合各方期待。在他看来,外资流入A股集中反映了境外投资者对中国经济基础宽厚、运行平稳、风险防控及时有力等优势长期看好,对中国经济新旧动能加快转换、质量持续提升、资本市场稳定发展等前景充满信心。

回眸2018金融对外开放“强印记”,不能不提到A股市场在今年迎来了“外国散户”。根据证监会相关规定,从9月15日开始,符合条件的外国自然人投资者可以开立A股证券账户。本次主要放开两类人员在境内开立A股证券账户,一是在境内工作的外国人;二是A股上市公司中在境外工作并参与股权激励的外籍员工。

日籍华人林阳子是光大证券上海世纪大道营业部首位开通A股证券账户的外国投资者。在上海生活了20年的她告诉记者,一直盼着能够进入A股市场,所以这次很积极地开通了A股账户。“能参与A股市场投资是很好的机遇,还会介绍更多在中国生活的外籍友人前来开户投资A股。”

南开大学金融发展研究院院长田利辉认为,未来,中国金融业将在保持自主、渐进和可控的基础上,以开放不断提升提高国际竞争力,优化市场结构、完善产品体系、提高监管能力。

中国改革开放 机遇世界共享

——专访世行中国局局长郝福满

■ 新华社记者 刘红霞

“毫无疑问,改革开放是中国过去40年取得人类历史上前所未见成就的一大法宝,也是未来中国创造更大奇迹的核心动力。”冬日一天的午后,世界银行中国局局长郝福满刚坐下不久,便同记者说起“总结词”。

对于在世行工作超过22年、曾出任世行中国局首席经济学家的郝福满而言,这句“总结词”不是随口说出的套话,而是他几十年关注中国、研究中国作出的判断。

“中国共产党作出改革开放的历史性决策,极具魄力。”郝福满说,改革与开放,光靠嘴皮子说肯定不行,中国的成功,在于始终坚定地改革、坚定地开放,而不是走停停。

“与此同时,我认为,非常重要的一点是,中国牢牢把握住了改革开放的节拍,采取渐进的方式。”在这位资深经济学家口中,“摸着石头过河”“与时俱进”“实践是检验真理的唯一标准”等中国人民耳熟能详的表述,他都可以信手拈来。

郝福满说,即将过去的2018年,中国改革开放迈出新的、历史性的、跨越性的步伐。

“我们看到,中国的供给侧结构性改革取得令人鼓舞的成效;财税体制改革取得一定进展;外资准入以及股比限制方面也在进一步放宽。”他说,“中国今年面临的外部环境错综复杂,在这种情况下,中国仍然坚定地改革和开放,这是令世界尊敬的姿态。”

有人说,中国今年出台一系列扩大开放政策是受外部压力所迫。郝福满直言,这种说法“不公平”。“正如我刚才所说,中国成功非常重要的点就在于把改革开放的节拍牢牢掌握在自己手里,实际上中国也真的做到了。在这个基础上,中国政府擅长与时俱进,适时调整。”

当前,中国经济运行稳中有变、变中有忧,外部环境复杂严峻,经济面临下行压力。

郝福满说:“放眼全球,极少有经济体干得比中国好。另外,中国经济增速放缓,并不意味着中国对世界经济的贡献率下降,它仍保持在30%左右。”

浙江丰利研成新一代 超细纤维粉碎机 纤维性物料批量化 超细粉碎难题获突破

国家高新技术企业浙江丰利粉碎设备有限公司研发的新一代高速旋转剪切式超细粉碎设备——超细纤维粉碎机,获得国家实用新型专利(专利号:2011203876014)。这是该机在获得浙江省新产品鉴定,认定为浙江省高新技术产品之后的又一荣誉。该机设计合理,结构简单,使用方便,便于拆装,同时能够有效增加产量,降低能耗,减小温升,改善粉碎细度。采用轮流单角剪切的粉碎原理,终于有效解决了纤维性物料批量化超细粉碎的难题,可将纤维类材料粉碎到微米级。

该机主要是在高速旋转下,通过动刀与定刀的高速相对高速运动,产生剪切力,对柔性物质进行粉碎。其性能优异:

(1)动刀和定刀组成一定角度的剪切角,具有极高的超细粉碎效果,通过调整动、定刀的间隙和筛网规格可以控制产品细度和产量;

(2)动、定刀片采用高强度、抗冲击、耐磨损好的进口特种耐磨材料,确保刀片在高速旋转切割的条件下性能稳定、使用寿命长,同时刀片可多次重磨。

(3)结构合理,运用计算机辅助设计的箱体具有腔内气流通畅、出料通畅、噪音小等特点,极大地减少了细粉物料的粘壁现象。

(4)物料的粉碎是在常温下进行的,通过高速旋转产生的强大气流可适时带走粉碎时产生的热量,确保粉碎温升低。

(5)操作程序安全可靠,维护保养、物料清理简单快捷。

(6)产量高、能耗低,同样的物料粉碎其能耗是国内同类机型的40%~60%。

目前,超细纤维粉碎机广泛应用于粉碎棉、麻、纸等纤维,常用在化工、医药、塑料、造纸等行业。干法超细粉碎绒状、絮状棉纤维,纤维素酶类产品以及薄膜类产品(如:精制棉、棉麻、光纤、泡沫、橡胶、塑料薄膜、胶片等)等物料。该机现已成功地替代进口设备用于国内多家精制棉生产厂家,价格仅为进口设备的1/3~1/5;经用户实际使用证实该设备是目前纤维超细粉体行业深加工的理想设备。

咨询热线:0575-83105888

83100888、83185888、83183618

网址:www.zjfengli.com

邮箱:fengli@zjfengli.cn

两个月跌40% 油市2019年重寻平衡点

记者在神华黄骅港务公司获悉,截至24日22:28分,该公司提前7天完成2亿吨年度生产任务,实现了煤炭年下水量首次突破2亿吨的历史跨越。

年底的原油市场一再超出投资者预期,随着市场对经济前景的担忧,国际油价接连暴跌创下新低,业界专家认为,当前的原油市场或与2014年的情形类似,在欧佩克和非常规油气开采的博弈中,2019年油市可能重新寻求新的平衡点。

到25日收盘,上海市场原油期货价格跌至每桶355.6元,再创下3月底上市来的新低,较前一交易日下跌了6.96%,盘中一度触及跌停,而原油的大跌也引发中下游产品的大幅回落,包括石油沥青、燃料油等纷纷创下近期低位,拖累化工类原材料商品整体跌近2.7%,创下了至少下半年来的单日最大跌幅。

机构分析认为,油价之所以大跌,更多仍是市场对美国政府“关门”后经济前景的担忧所致。一方面在欧佩克宣布减产但并未付诸实施的情况下,市场对供应过剩的疑虑仍重,另一方面,一旦美国政府和国会等分歧加大影响经济发展,投资者也担心对原油的需求带来不利影响。

金联创首席研究员钟健表示,当前的油



市和2014年的情形类似。受页岩油气革命的影响,美国非常规从2011年来开始持续升高,随着美国产量的提升带来的正是美国进口的逐步降低,全球市场进入供过于求的时期。

“但当时沙特等欧佩克组织采取的策略是放任油价处于低位一段时间,以此排挤更高成本的页岩油气继续生产,甚至声称要增产来遏制页岩油增长。”原油市场分析师王超表示,持续博弈的最后结果是欧佩克组织垄断性议价的能力明显“强弩之末”,欧佩克组

织不得不进行减产推动市场逐渐进入新的平衡点。

钟健认为,目前原油市场的演绎和运行逻辑基本是2014年再现。美国页岩油气在获得金融、技术等支持后再次大量进入市场,推动美国逐渐成为全球最大的石油生产国,能源的独立逐渐得以实现,而中东产油国增产后,由于美国对伊朗的制裁对伊朗油的实质出口影响有限,市场的供应过剩再次受到市场的集中关注。

在业内人士看来,实际上原油的需求端对价格的影响相对稳定。来自宏源证券的统计显示,从20世纪80年代以来,全球石油的消费除了2008年金融危机以外,基本维持稳步上升的态势,并未出现明显的下滑。

到目前,各大机构对2019年市场的预计分歧仍较大。“较多的机构还是预计2019年油价可能震荡寻底,重心下移可能性更大,理由除了经济增长担忧外,也包括减产的不确定性。”王超表示。

但一些分析人士也指出,在油价接连跌破一些产油国的财政盈亏平衡线、原油生产的直接生产成本后,市场下跌的空间也会有限。

海通证券测算,2017年美国主要页岩油厂商的成本线约为每桶52美元,而页岩油长期发展还要看技术进步状况,短期则取决于管道运输瓶颈的解决。

在看多的一些结构看来,在油价大幅下跌挤出泡沫后,一些被忽视的利多因素会否发挥作用,投资者也值得高度关注:比如沙特的减产可能会超预期,同时委内瑞拉的原油产量也可能进一步下降,此外,随着美国对伊朗制裁的加剧,伊朗油的出口可能受影响会越来越明显。

(来源:经济参考报)